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ЈО ВАН ДЕ ЛИЋ

„ЈЕЗИКЈЕВАСЕЉЕНА”

Књи га Ђор ђа Не ши ћа Стру не бо га та је и бри жљи во ком по
но ва на. Ње них ше зде сет се дам пје са ма раз ди је ље но је у шест за
о кру же них и цје ло ви тих ци клу са, ме ђу соб но ди на мич ки по ве за
них. На ста ла је на про грам ском увје ре њу да „је зик је ва се ље на” и 
да се ва се ље на је зи ком и у је зи ку пре сли ка ва. На че лом пре сли ка
ва ња је зик се при бли жа ва сво јим лир ским ју на ци ма – Ми ки Ала
су и Ми лу ти ну Ми лан ко ви ћу, а је дин ством и спо јем су про ти ца и 
Ла зи Ко сти ћу. Пре сли ка ва ње је свој стве но по е зи ји, пје снич ком 
је зи ку, пје снич кој сли ци. Је зик „пам ти што смо, ко смо / и ра чун 
има та чан”, па за то „ре чи ма на се ље на / је зик је ва се ље на”. 

Не шић има и два не га тив на про грам ска на че ла: на по вр шност 
и убр за ње пје сник не сми је при ста ти. „У по вр шност те ву че убр
за ње”, чи ме се сма њу је и вид но по ље, и спо соб ност са гле да ва ња 
и до жи вља ва ња сви је та. Пр ве жр тве мо дер не без гла ве и бе сми
сле не тр ке су вје ра и сми сао. По вр шност и убр за ње ки да ју ве зе 
ме ђу љу ди ма, ге не ра ци ја ма и са тра ди ци јом; оне мо гу ћа ва ју про
ми шљен из бор ме ђу ври јед но сти ма и њи хо во на сље ђи ва ње. Раз
ја пље не че љу сти пра зни не при је те да про гу та ће све. По вр шни 
сви јет не при мје ћу је угро же ност ни гу би так ви со ких ври јед но сти 
и при кла ња се ба нал но сти ма. За то пје сник би ра мар ги ну, ка ко би 
на шао спас од са мо у ни шта ва ју ћег убр за ња, по вр шно сти и ба нал
но сти и ка ко би се дис тан ци рао од бу ке и „ва ви лон ског шу ма”. 
Мар ги на је осје тљи ва; с ру ба до ла зи „и ве се ље и ја ук”, и „вар ва ри 
и ре ше ње”. 

Рас ту ћи и жи ве ћи на оба ла ма дви ју ве ли ких ри је ка – Дра ве 
и Ду на ва – Не шић је ра но осје тио при влач ност во де, ње ну еле мен
тар ност, жи во то дај ност, али и ћу дљи вост, опа сност и при јет њу 
смр ћу. Во да, лед и сун це за ни ма ју га и као ко смич ка на че ла, па 
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оту да и на слов јед не ње го ве књи ге Сун це и лед (Ча чак, 2018). Пје
сник Здрав ко Ми ов чић на пи сао је за Ђор ђа Не ши ћа да је „пје сник 
ко ји ће у срп ској књи жев но сти за у ви јек оста ти про зор кроз ко ји 
Ду нав те че, до сто јан Ор фе ли нов ви но гра дар и бри жан до ма ћин 
об но вље не Ми лан ко ви ће ве зе маљ ске ку ће”; пје сник ко ји се „сти
хо ви ма ви нуо за њим [Ми лан ко ви ћем – Ј. Д.] и за Те слом да от кри
је ко смич ки ри там, ло гос и ка нон, хва та ју ћи пре сли ка ва ња и одје ке 
код Бран ка, Зма ја, Ла зе, Ди са...” Ус по ста вље на је при сност из ме ђу 
пје сни ка и ри је ке: ри је ка чи сти ти је ло и ду шу, уз ди жу ћи чо вје ка 
„из над зем ног ка ла”. Та при сност је „лек / од сит них и круп них 
за ла”. Во да је, а са њом и чо вјек, скло ни ја низ вод ном рит му и од 
иско на учи чо вје ка да „ње но је и тво је ушће”. И Ми лан ко вић и Не
шић још у дје чач ком уз ра сту ра зу ми је ва ју „шта го во ри ре ка” и 
слу те „шта шу ми ва си о на”. Бу ду ћа ре мекдје ла за чи њу се у дјеч јој 
гла ви, на ду нав ској оба ли и на ин тен зив ном до жи вља ју при ро де. 
И на уч ник и пје сник до ла зе до ви зи је „да ло гос др жи сав ме ха ни
зам све та”; да су ха ос и „грд ни бес по ре дак” при вид, јер – ње го шев
ски ре че но – „над свим овим грд ним бес по рет ком / јед на ум на 
си ла тор же ству је”. 

Онај ко је гле дао зви је зде на не бу и у во ди – по пут Ми лу ти
на Ми лан ко ви ћа – и у су то ну слу шао жа бљи кре кет, ускла ђу је 
зе маљ ски са ко смич ким рит мом и во ђен је не ви дљи вом ру ком у 
прапо чет ке. И пје сник Ђор ђе Не шић хва та ко смич ких стру на бруј, 
као што је, на дру ги на чин, усмје рен био на ко смич ке стру не на
уч ник Ми лу тин Ми лан ко вић. Не ши ћев лир ски ју нак „чвр сто за 
гри ву др жи не стал ни ко смич ки ве тар”, пот пи ру ју ћи „вањ ски и 
уну тар њи пла мен” и раз бук та ва ју ћи сво ју на уч ну има ги на ци ју, 
та ко да про ни че у ко смич ке од но се, от кри ва ју ћи ва си он ске тај не 
и за ко не, до се жу ћи до „пра по чет ка” – до „ле де ног до ба” и до „ка
но на осун ча ва ња” – до ре мекдје ла Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа. 

Ху мор је ве ли ки ква ли тет Не ши ће ве по е зи је; до ста ри је дак 
ква ли тет ре флек сив ног пје сни штва. Уто ли ко је дра го цје ни ји. И 
ду нав ске гу ске осје ћа ју за ко не при ро де: оне пре пли ва ју Ду нав и 
иза ђу на дру гу оба лу око три ки ло ме тра ни же, ко ли ко их во да 
за не се. Цио дан се, па су ћи, кре ћу дру гом оба лом уз вод но, ка ко би 
их у по врат ку Ду нав опет до нио тач но на мје сто ода кле су ју трос 
за пли ва ле. Ми ка Алас ће се ра ди је два на ест пу та да ви ти у ра зним 
во да ма не го што ће икад на у чи ти да пли ва. Нај слав ни ји алас умро 
је као не пли вач.

Ор фе ли нов Ис ку сни по дру мар је Не ши ћу јед но од оми ље них 
дје ла. Не шић је и вин ски пје сник у нај пле ме ни ти јем сми слу ри
је чи. У ви ну је бо жан ска исти на, не са мо Ба ху со ва већ и Хри сто
ва, а по друм је та јан стве но, чу до твор но мје сто, у ко јем до ла зи до 
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ве ли ког пре о бра жа ја гро жђа у ви но. Из по дру ма се увис стре ми; 
си ла зак у по друм ни је пад већ ус пи ња ње. По друм је „ста ри ји од 
ку ће и над зем ног све та”; чу вар оно стра ног, тај ног, ме та фи зич ког; 
чу вар са ме су шти; „тре зор елик си ра и опој них пи ћа” до ко је га се 
спу шта ју ћи ус пи ње из зе маљ ског па кла. По друм нај бо ље зна тај ну 
од но са свје тла и та ме; та ма да је мје ру ври јед но сти свје тлу: „Са мо 
се у та ми ви ди ње ним оком / Уи сти ну шта је плит ко, шта ду бо ко. 
/ Са мо је у та ми све тло не у пит но.”

Не шић је у пје снич ком ди ја ло гу с Ми лу ти ном Ми лан ко ви
ћем, Ми ком Ала сом, Ни ко лом Те слом, Бран ком Ра ди че ви ћем, 
Зма јем, Ја ко вом Иг ња то ви ћем, Ди сом, Ми ла ном Ка ша ни ном, Ла
зом Ко сти ћем, Са вом Мр ка љем, па са на шим сред њо вје ков ним 
пи сци ма: Те о до си јем, по пом Пе тром, мо на хом Иса и јом. Са мим 
тим је ње го ва по е зи ја – по е зи ја кул ту ре. У ди ја ло гу је и са сво јим 
не до вр ше ним, мо жда и на пу ште ним пје сма ма. Вар ке као про ва
ли је зја пе из ме ђу за ми сли и ре а ли за ци је; при вид и ла жни сјај пра
ти о ци су људ ског, па и пје снич ког не са вр шен ства. Не из вје сност 
леб ди над сва ком чо вје ко вом ства ра лач ком аван ту ром. Му ка с 
не до вр ше ном пје смом бо ли без об зи ра на пје снич ко ис ку ство. 
Не ће не ста ти оно што у се би има ло гос и што мо же би ти је зи ком 
ожи вље но. 

На су прот ва си он ској хар мо ни ји и по рет ку сто је исто риј ске 
– чо вје ко ве – гре шке. Исто ри ја сви је та ука зу је се као „па но ра ма 
гре ша ка / ко је су се из ли ле у ве ко ве про стра не”. Исто риј ске гре шке 
се по на вља ју, за во де, ву ку на стран пу ти цу љу де и на ро де. Чо вјек 
ко ји је про ни цао у тај не ва си о не и ко смо са – Ми лу тин Ми лан ко
вић – био је жр тва оку па тор ског те ро ра, „ла геркле шта” и кућ ног 
при тво ра. За то је цио пе ти ци клус књи ге по све ћен „ин вен ту ри 
стра ха” од љу ди и од исто ри је. „Сву да се осје ћа страх.” У ис тој 
ка ши ко ју ће по је сти страх су и пла ше ни и онај ко ји пла ши. 

О љу ди ма „на ших да на” Не шић пје ва Ди со вим, ту жба лич ким 
сти хом у пје сми „Злат но те ле”. Љу ди су „из мје ре ни”, пре мре же ни 
свјет ским мре жа ма, уло вље ни, на ма мље ни на по вр шност, из мје
ште ни из сво га ле жи шта, ли ше ни тај не и ин ти ме, по кри ве ни каме
ра ма и за бље сну ти ре кла ма ма, без ин тим ног про сто ра, из не се ни 
на гло бал но тр жи ште, гдје је циљ „свих од ре да” шче па ти „за реп и 
уши злат но те ле”, ко је, ипак, не сто ји на сва кој рас кр сни ци. Из гу
бив ши ин ди ви ду ал ност, љу ди су пре тво ре ни у ка ме ле он ско ста до, 
про из ве де но „стру на ма дру штве них мре жа” и „ма сов ним ме ди
ји ма”, „сму ће них и уз бур ка них ин тим них тре ну та ка у мо дер ним 
ар те ри ја ма гра да”. Но во, људ ско, град ско, улич но ста до жи ви у 
ма гла ма у ко ји ма „ца ру је не мир и цве та па ра но ја / на кар не ва лу 
стра ха ка ме ле он ских бо ја”. Лир ски су бје кат хра бри са мо га се бе: 
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„Не бој се, ма да сам си” и „А ти се не бој, ипак”. Не шић је дао ли јеп 
при лог и са вре ме ној са ти рич ној по е зи ји. Остао је опре ди је љен за 
жи вот „у ма њи ни” и „на мар ги ни”, уче ћи од во ћа и би ља „ка ко се 
увис стре ми”, пје ва ју ћи о ка ле му, са ђе њу ло зе или оре зи ва њу во
ћа ка, а те пје сме су исто вре ме но о ње го вој по е ти ци. Ви но град је 
за ње га све та зе мља у ко јој је чо кот на жи ци „рас пет ко Хри стос 
на сту бу”. Иста је од го вор ност и иста „стреп ња ти ха” оно га ко ји 
оре зу је во ће и пје сни ка ко ји уте же сти хо ве у со нет, па се пје сма 
„Оре зи ва ње во ћа ка” пре тва ра у лич ну по е ти ку со не та: 

У па те ти ку ре ал ност се се ли.
Ов де је реч о жи во ту и смр ти,
о ма ка за ма и о тан кој цр ти,
ко ја не жи во од жи во га де ли. 

Ре зач је на пет. Пра ви ла су стро га
и зна се тач но шта сме се, шта не сме.
Ус треп тао је и са мљи од Бо га
ко воћ ке ре же и ко пи ше пе сме. 

Иста је од го вор ност, стреп ња ти ха
од гра не на гло из ра сле, од сти ха
ко ји би си лом у со нет да уђе.

Да ли смрт ним ил жи вот ним да хом
ду нуо – не знаш – и гле даш са стра хом
на сво је де ло као не што ту ђе. 

(Ри јеч на уру че њу На гра де „Бран ко Ћо пић” Ђор ђу Не ши ћу за књи гу  
Стру не (Ба ња лу ка, 2022) у СА НУ 7. де цем бра 2023)




